

3. 墮落的人性

雖說以色列人是蒙神的揀選，可是成為神的真正的兒女，其程序與新約子民者是一樣的：重生與成聖。這些都是屬靈的事，成為選民也是。

4. 責任

神是全權恩典之神，以色列仍舊面臨著她的責任。30.15是摩西的呼籲，生死禍福都陳明在他們面前，選民必須盡上遵行主道的責任，這也是蒙福之道。

由於整個架構是盟約，有約下的咒詛(28.15-68)與祝福(28.1-14)，經文長度約4:1。

第17章思考問題

申命記聚焦在神的實存(如慈愛、大能)與約民的責任。這樣的教訓如何指引你的經濟選擇、性生活、社交行為、政治參與呢？

第十八章 神恩賜地：1/3 約書亞記(512)

I. 引言(512)

地是亞伯拉罕之約的應許(創15.5-21, etc.)，流奶與蜜之地(民14.8，申11.9)帶來安息、穩固、豐富。John Goldingay說，在

以色列歷史上，祝福與咒詛都因為地的因素。

II. 約書亞記的結構與內容(513)

11.13, 22的「只有」(קִרְיָה), 1.19的「除了...之外」(בְּלֹאֵי), 給11.23全然得勝的摘要，點出了瑕疵。

A. 攻佔這地：征服與妥協(1.1-12.24. 514)

1. 序言(1.1-18. 514)

神的信實與民的順服...

四段吩咐...

錫安主義者沒有將迦南人與巴勒斯坦人區分，就以為他們與後者之間的爭戰是聖戰。這是錯誤(515)。

2. 進入這地(2.1-5.12. 515)

嗎哪停止了，改吃土產(5.11)。劃時代的鉅變。

2a. 探子的報告：迦南人敗了(2.1-24. 515)

派探子並非不對。喇合報告什麼？(2.9) 也說明迦南人的惡貫滿盈了，時候到了。出埃及、過紅海等救贖大事的衝擊，在靈界產生的力量。

2b. 過約旦河(3.1-4.24. 516)

詩篇114篇為此作註。海與河都與拜巴力之邪教有關，然而約櫃之主得勝。這事是在過逾越節後，河水上漲節氣(3.15)。參見王上18.41-45，是當地人春耕時，有春雨、春雷。這是宗教感

最強的季節。河退地出，海退地升。地是目標。

2c. 儀禮上的預備(5.1-15. 517)

行割禮、過逾越節、元帥的異象。Waltke一如以往，沒有說這使者是神性的、是彌賽亞。其實祂就是率領聖民的耶和華(出33.14)。雲柱火柱也消失了，不再提了。劃時代的變動。

3. 征服這地(5.13-12.24. 518)

「盡行毀滅」(מךך x14/38: 2.10, 6.18, 21, 8.26, 10.1, 28, 35, 37, 39, 40, 11.11, 12, 20, 21)的原意是一件事物專一歸給神，如利27.28。但是當該人事物與神的旨意相違抗時，祂就盡行毀滅。

3a. 耶利哥之役(5.13-6.27. 518)

焦點是約櫃，主已經過約旦河了。

3b. 艾城之役(7.1-8.29. 519)

亞干事件，招致神按恩約而有的咒詛。這是聖戰。

3c. 在以巴路山更新恩約(8.30-35. 520)

在第3段裏，這是樞紐。

3d. 與基遍人立約(9.1-27. 521)

3e. 征服南部聯盟(10.1-43. 522)

基遍之戰，神從下上降下大冰雹(10.11)，日頭停住(10.13)...

3f. 征服北部聯盟(11.1-15)

只將夏瑣焚燒了(11.13, 19, 參11.22)...

3g. 征服的摘要(11.16-12.24)

這是約書亞的征服(11.23)，「國中太平」應譯為「這地就安息了」(參來4.8)。Waltke提到六點神學教訓(523-524)。

B. 分配這地(13.1-21.45. 524)

1. 引言：未得之地(13.1-7. 524)

「未得之地」(13.1)？13.13是個例子，即使分地了，選民仍無法出那些迦南人。

兩種不同的意見：Waltke提出三點解釋(525)，already-not-yet (參士3.1-4)...不同卷有不同觀點...ANE的誇張語...

2. 分配約旦河東之地(13.8-33. 526)

參民32章...是否為應許之地呢？

3. 分配約旦河西之地(14.1-19.51. 526)

3a. 引言(14.1-5. 526)

3b. 早期在吉甲的分地：猶大與約瑟支派(14.6-17.18. 526)

迦勒征服希伯崙(14.6-16)

猶大支派的分地(15.1-63)

以法蓮與瑪拿西支派的分地(16.1-17.18)

3c. 其餘支派在示羅分地(18.1-19.48)

3d. 結論(19.49-51. 528)

3e. 逃城及利未人的城邑(20.1-21.42)

3f. 摘要：神驚人的信實(21.43-45. 529)

C. 持守這地(22.1-24.27. 529)

1. 河東支派歸回與證壇(22.1-34)

2. 約書亞的告別(23.1-16. 531)

與申4章相似：呼百姓籲順服神...肯定神的信實...嚴厲警告別拜偶像...預言將來被放逐...

3. 在示劍更新恩約(24.1-28. 531)

神與選民四度更新亞伯拉罕之約(出24章，申29.1，書8.30-34, 24章)。

與宗主~附庸盟約有驚人的相似性。它含有以下的因素：

前言(preamble, 24.2a)

歷史序文(24.2b-13 強調其救贖性的深遠意義)：有如福音

約束條文(stipulations, 24.14-15)：命令語氣

委身儀式(rites of commitment, 24.16-24)

神聖的見證(deposit, 24.25-26)

祝福與咒詛(--)

救贖的恩典是根基。

4. 後記：埋葬筆記(24.28-33. 533)

約書亞...約瑟...以利亞撒的埋葬。葬在那裏？這地！

第18章思考問題

假設「地」代表基督徒在基督裏的生活，那麼本卷書如何教導你進入它、分配你在教會裏的事奉、並持守它？

第十九章 神恩賜地：2/3 舊約(534)

I. 引言(534)

Moshe Weinfeld：「這地的命運是聖經歷史學的焦點。」地的意義：它乃是自有者選擇的所在，獨特地賜給祂的百姓，並保護他們。

II. 宇宙性的地(535)

創1-11章看地的意義...

A. 仁心之神是超越的(535)

創造...大洪水...巴別塔事件...

B. 仁心之神持守大地(536)

挪亞之約...

C. 神擁有並分配大地(536)

列國(創10章)

D. 拯救人的神選擇聖所所在(537)

與ANE的觀念不同，神與祂的百姓同在，即聖所所在。

III. 在列祖之約裏的地(537)

A. 歷史上的維度：應許及應驗之所在(538)

來11.8-16為列祖行誼做了簡潔的摘要...

B. 禮儀上的維度：獨一且聖潔之所在(539)

IV. 以色列人在曠野裏(539)

A. 出16-18章：在曠野裏無有亦無缺(540)

B. 民14章：以色列人對曠野的雙重反應(540)

對曠野厭倦...但它又是邁向應許之地的必經...

V. 在摩西之約裏的地(541)

A. 自有者與地的關係(541)

1. 乃土地的所有者(541)

2. 乃土地的聖別者(542)

所謂聖地不是地的本身是聖的，而是神將它聖別出來了。其核心是聖所~聖殿，即神居住的所在。要問一地是否為聖地，要問三一之神是否住在那裏？

B. 以色列在這地上的地位(542)

1. 為客旅與寄居者(542)

2. 為兒子(543)

VI. 在申命記式歷史中的地(544)

A. 以色列的角色(544)

神的恩賜地給以色列人，與他們向著神的忠誠順服，是共軛的，後者是他們該扮演的角色...

B. 利未人的產業(545)

神是他們的產業！

VII. 在詩篇中的地：錫安(546)

錫安之歌...大衛之約...

錫安並非牢不可破的。聖殿可以被焚毀的。這樣，這片地還有什麼特殊的地位呢？

VIII. 在先知文學中的地(547)

被擄前、之中、之後的先知們對地的看法也有不同。他們看見末日的光景。

IX. 在哀歌裏的地(547)

地失去了...

X. 在以斯拉~尼希米時代的地(548)

458~432 BC的年代。不成其國，但他們有異象看到將來的國度...

XI. 在默示性文學(但以理)中的地(549)

這種文學有六點特徵：焦距在末日...動態的啟示法(有天使解說)...二元對壘...將地應許給受壓迫的餘民...用鮮明的異象...引向悔改...

異象...聖地遭到褻瀆...直到末了，才有好的結局。

XII. 在第二聖殿資源下的地(553)

A. 引言(553)

後以斯拉時代，希臘化是最大的威脅。選民的特殊性受到挑戰，文化戰。Antiochus IV的舉措是危機的巔峯...

部份妥協...但猶太人仍舊持守傳統，置盼望於這地。

B. 次經與偽經(554)

重視地...屬天的耶路撒冷...4 Ezra是在AD 110左右時寫的，聖城與地在將來要顯明出來。

C. 昆蘭社區(555)

申命記派神學思想：追求聖潔，期使神重新眷顧選民。藉著聖戰，要得回地。

D. 拉比文學(555)

The Jerusalem Talmud說，律法給予以色列人有合法的權益，以獲得這地。

靈意解釋這地，但也同時持守恢復其地的盼望。

E. XII段的結論(556)

以色列將恢復回到這地...別將它靈意化...

第19章思考問題

舊約有關這地的歷史及其儀文之教導，對你的靈命增長有怎樣的助益？

第二十章 神恩賜地：3/3 新約(558)

I. 引言(558)

恩約神學vs.時代論。現代以色列是舊約裏也有的猶大國嗎？她能根據亞伯拉罕之約佔用巴勒斯坦嗎？

NT沒有用「地」一字，但用耶路撒冷等詞彙來表達相同的概念。NT以三條途徑來重新定義「地」一字：屬靈地，指基督其人；超越地，指屬天的耶路撒冷；末世地，指新耶路撒冷。猶太人在古時誤解了「地」的意義，而帶來耶路撒冷的毀滅，今日還是一樣，誤國。

II. 大地(561)

A. 現今(561)

耶穌的話，約18.11...。保羅說林後10.4...明顯地乃按屬靈方向，重新定義「地」的涵意了。

B. 未來(562)

大地的更新，但並非說不再有地了。

III. 地緣政治領土之地(562)

耶穌的死而復活所帶來的意義，參見但9.24，「為你本國之民和你聖城，已經定了七十個七。要止住罪過，除淨罪惡，贖盡罪孽，引進永義，封住異象和預言，並膏至聖所。」

其實在對觀福音裏，即不認可猶太對「地」的盼望。

A. 在馬太和馬可裏的地(563)

1. 地之預言在彌賽亞的受難中字面應驗了(563)

...大地變黑暗，幔子裂為兩半...

2. 地之預言在彌賽亞的得榮中靈意應驗了(565)

賽9.1-2指的是耶穌：

^{9.1}但那受過痛苦的必不再見幽暗。從前神使西布倫地和拿弗他利地被藐視，末後卻使這沿海的路，約旦河外，外邦人的加利利地得著榮耀。

^{9.2}在黑暗中行走的百姓，

看見了大光，
住在死蔭之地的人，
有光照耀他們。

約2.1-11也說耶穌將神的榮耀顯現出來了。

2a. 加利利：新世代開始地點(565)

主復活後，天使要門徒們去加利利...

2b. 耶路撒冷：舊世代結束地點(566)

在橄欖山預言裏，耶穌指明聖城要被外邦人踐踏，聖殿要被拆毀...

附記一：門徒們的問題(568)

1. 耶路撒冷將在使徒時代被毀(568)

2. 主降臨的時刻尚未知曉(569)

B. 在路加~使徒行傳裏的地(570)

1. 猶太人誤解初代教會(570)

2. 耶路撒冷：舊的時代終結的所在(570)

3. 耶路撒冷：新的時代開始的所在(571)

但在主復活後，門徒們仍使用聖殿來敬拜...

C. 在約翰裏的地(572)

本卷福音多次提及主上聖城，但這城不再是主的職事的重心了，門徒是。

D. 在使徒們的生平與教訓裏的地(572)

1. 在敘事裏(572)

1a. 保羅外邦人職事裏的耶路撒冷(572)

1b. 保羅猶太人職事裏的耶路撒冷(573)

他仍看聖城聖殿為重，直到他在此被捕...

2. 在保羅的教訓裏(573)

2a. 耶路撒冷刻意從救恩史中刪去(573)

加4.25...腓3.4-5...

2b. 帖後2.4 (574)

2.3b因為那日子以前，必有離道反教的事：

2.3c並有那不法的人、

就是沉淪之子，顯露出來。

2.4他是抵擋主，高抬自己，

超過一切稱為神的，和一切受人敬拜的，

甚至坐在神的殿裏，

自稱是神。

Waltke認為這裏的「神的殿」指的是天上的殿，那麼這個倨傲的大罪人就像撒但一樣(賽14.13-14，結28.2)。

2c. 羅11.26 (575)

錫安何指？不會指著屬地的聖城說的。

3. 在啟示錄裏(576)

11.8的「大城」何指呢？同節給了答案，非指聖城。

IV. 屬靈領域之地(576)

A. 地被基督化了(576)

1. 地在約翰福音裏(576)

附記二：重新定義舊約主題(577)

2. 地在使徒的教訓裏(577)

2a. 地被基督化了(578)

2b. 聖殿乃活石(578)

2c. 地乃安息(579)

3. 地在啟示錄裏(579)

B. 地被超凡化了(579)

1. 地在約翰福音裏(579)
2. 地在使徒的教訓裏(580)
3. 地在啟示錄裏(580)

C. 地被末世化了(580)

1. 地在使徒的教訓裏(580)
2. 地在馬太裏(582)
 - 2a. 太5.5 (580)
 - 2b. 太19.27-28 (582)
3. 地在啟示錄裏(583)

V. 地被預表化了(583)

- A. 由歷史觀點來看地(583)
- B. 由理念觀點來看地(584)

VI. 結論(584)

1. 舊約有關耶穌的預言字面地在這地應驗了。
2. 初代教會曾錯誤地以為彌賽亞的榮耀、要應驗在迦南地上。
3. 對觀福音預言耶路撒冷被毀，使舊約字面詮釋彌賽亞的

榮耀為不可能。

4. 基督升到天上，開如了祂的掌權。
5. (除了初代教會)，新約聖經指明得榮的基督管治萬邦，並透過教會見證福音。
6. 彌賽亞在「地」上的榮耀，其實現是屬靈地實現在基督徒身上，並未世性地在萬有的更新上。
7. 舊約有關地之應許，都在預表基督。

此外，Waltke認為舊約裏找不著一處經文，說未來的猶太國度將要實現。根本的問題仍是回到本章所說的「地」之涵意上。

第20章思考問題

那些新約經文支持基督今日從天上寶座那裏掌權呢？有新約經文支持基督將要從地上的耶路撒冷，管治猶太國度麼？以上兩種理解，會帶給你在神的治理上，有怎樣不同的看法？

第廿一章 神恩賜戰士：士師記(588)

「我們必須要有定點，才能進行審判。」

巴斯卡，沉思錄。6.383

經文：士師記1-21章